
UJ DEBRECZ
FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szeikesztőség és kiadóhivatal: Dthrtczen, 
Darabos-utca 7. szám. — Telefon 4l2. szám. 
Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyarrp 56. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben : egy hóra 1 korona, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912. Szerda, julius 31.

AZT MESÉLIK, i nemzeti eszme evolúciója.
Irta Károlyi József gróf

hogy ősszel, a Ház összeillésének 
idején ,a kormány a választójogi ja­
vaslat előterjesztésével akarja az al­
kotmánysérelmekről elterelni a répa- 
rációt sürgető politikusoknak, az or­
voslást váró országnak figyelmét.

Lehetséges, hogy jól mesélik ezt 
a hirt. Az ország figyelmének ilyetén 
elterelés eteljességgel beleillenek a 
többségi hatalom gyakorlóinak frivol 
fölfogásába. Úgy akarnának eljárni, 
mint a hajdani charlatan-doktorok, a 
kik nem gyógyították a bajt, de egy­
szerűen félrevezették a beteget és 
környezetét. A megtörtént sérelmek 
helyett más uj témát adnának a pub­
likumnak ,a sajtónak és a pártok­
nak. A választójogi problémáknak a 
hangoztatásával a konzervatív és ra­
dikális táborokban egyaránt föléb­
resztenék az állami érdek rovására 
az osztályérdeket. Ez volt regen, a 
Kristófig kísérletének egyik alapgon­
dolata. Bajt ő is tudott volna csi­
nálni, de eredményt nem ért el vele, 
sem az országnak, sem az ö pártjá­
nak és kormányának, sem pedig a 
demokratikus választójog ügyének 
érdekében.

És éppen az 1905., 1906-os ese­
mények adtak tetszetős fegyvert azok 
kezébe, akik a demokratikus jogkiter­
jesztésnek ellenségei voltak.

Minden reform, minden jogkiter­
jesztés csak úgy értékes, ha a jog, 
és pedig a régi és az uj, az egyé­
ni és az országos jog egyaránt biz­
tonságban és védelemben részesül.

Hiába terjesztik ki a választójo­
got, ha a választás után a nép 
képviselőit az elnök rendőrökkel ra­
katja a Ház kapuja elé; hiáoa bizto­
sítják a választásokon a nemzeti aka­
ratnak érvényesítését, ha az elnöknek 
és a kormánynak módjában áll, hogy 
fegyveres, rendőri hatalommal befo­
lyásolja a parlamentnek tárgyalásait.

Hiába választ a nép, ha a képvi­
selőház gót stilusu kapuja előtt rend­
őrök rostálják meg a ’megválasztotta­
kat és nem eresztik be, akit a nép 
megválasztott, de azt, akinek az el­
nök kegye bebocsátást enged.

A mai kor egyik kedvenc politikai 
aksziomájaként hirdetik, hogy a nem­
zeti eszméhez való ragaszkodással 
ellentétben áll a szociális érdekek­
nek, illetve a társadalmi osztályok 
közti különbségek áthidalásának kö­
vetelése és a jogoknak kiterjesztése, 
szóval azt mondják, hogy a törté­
nelmi Magyarország szemben áll a 
szociális Magyarországgal.

Minden szélsőségnek megvan a 
maga hátránya. A nemzet itradiciók- 
hoz ragaszkodó államférfiak nem 
követelhetik, nem kívánhatják, hogy 
az állami élet fejlődésében stagnáció 
álljon be, hogy minden íigy marad­
jon, mint 1848 előtt volt, mert min­
dennek, ami régi, mégha évszázados 
gyakorlaton alapszik is, az idők so­
rán áft kell alakulnia lés gyakran meg 
kell változnia. A társadalmi osztá­
lyok közti összhang létesítését, — 
vagyis a helyes szociálpolitikát nem 
az szolgálja, aki társadalmi harcokat 
idéz elő, hanem az, aki befolyását 
arra használja, hogy minden társa­
dalmi osztály jóléte és megélhetése 
legyen az államhatalom legfőbb 
célja.

Minden többen élvezik az állam- 
polgári létnek előnyeit, az ország köz 
intézményeinek áldásait, annál töb­
ben fognak ragaszkodni úgy azon 
intézményekhez, mint magához a 
nemzethez.

A magyar alkotmánynak évezredes 
múltja bizonyítja, hogy képes volt 
a kívülről fenyegető ellenséges nem­
zetek és a belső egyenetlenkedés és 
testvérharcok dacára fentartani a 
magyar fajt a Duna völgyében; és 
ez nemcsak azt bizonyltja, Jiogy a 
nemzetnek fiai ehhez az alkotmány­
hoz, a közszabadság legnagyobb biz­
tosítékához mindig ragaszkodtak, ha­
nem bizonyítja az is, hogy az alkot­
mány keretében fennálló intézmények 
egy ojyan helyes evolúción, olyan 
egészséges átalakuláson mentek át, 
melyek mindig megfeleltek a kor kö­
vetelményeinek.

Így látjuk azt az aranybuhatoJ 
aqészeen a pragmatica szankcióig, az 
újabb korban 1791-től 1848-49-*g, 
sőt a Deák-féle kiegyezés — és ezt 
rnerern hangsúlyozni r- sem, ivóit más. 
mint a 48-iki alkotásoknak evolú­
ciója a megváltozott viszonyokhoz 
való alkalmazkodás formájában.

A 67-iki kiegyezés is egy olyan 
ala plvolt, melyből megalkotói egy uj 
evolúciónak kezdetét látták és a 
67-iki kiegyezés áldásait élvezte

volna is az ország, ha 'azoknak inten­
ciói szerint fejlesztik, akik azt meg­
alkották.

A 67-iki kiegyezésnek alapgondo­
lata is a magyar alkotmány evolú­
ciója, vagyis haladás a nemzeti ál­
lam teljes kiépítéséig, és itt azóta 
szűnik meg a magyar alkotmánynak á 
magyar alkotmánynak a korral ha­
ladó evolúciója, mióta a 67-iki ki­
egyezés végrehajtói ennek a fejlő­
désnek állandóan útját állják úgy 
nemzeti, gazdasági, mint társadalmi, 
szociális téren; azóta beteg a po­
litikai élet; az állam gépezete meg­
megakad, gazdasági, szociális válsá­
gok elé viszi az országot.

Legyen ennek a politikának oka 
bármi, legyen ez jó vagy rosszhisze­
mű, legyen ennek ruguja valódi meg­
győződés vagy hatalomvágy — ezt 
nem kutatom , mert mindenképen ve­
szélyes a nemzetre — ellenkezik úgy 
a nemzetnek évezredeken át bevált 
institúcióival, mint ellenkezik a jelen 
kornak minden kívánalmaival, épen 
ezért ez a politika mindig szemben 
fog találni engemet.

Nemzet* evolúció és szociális ha­
ladás nem egymással szemben, ha­
nem egymással karöltve áldása1 min­
den államnak, mert az állami élet ex­
panziójával az alkotmány és jogrend 
védelmére mindig több és több pol­
gárra van szükség.

Érezze mindenki, hogy jog és kö­
telesség együtt járnak és csak az 
íentartó eleme az államnak, aki jojgot, 
kötelességeié s állampolgári hűséget 
elválaszthatatlanul érez magában.

A magyar politikai élet sivárságáé­
ban egyetlen fénysugár: bizalmunk a 
nemzet életképességében. Hiszen tud­
juk, hogy nemzeti aspirációk, szo­
ciális kívánságok, jogos igények ideig 
óráig elnyomhatok, de a korra! halad 
minden és kik az elnyomatásra se­
gédkezet nyújtanak a hatalomnak, — 
vagy egyenesen szolgálatába állanak, 
csak porszemek egy nemzet életében.

Voltak a magyar történelemben 
hasonló események, jöhetnek a meg­
próbáltatásnak és üldözésnek minden 
nemei, mint jöttek a múltban, man- 
dátumfosztás és börtön, minderre volt 
példa, hiszen a Bach-korszakban há­
nyán fosztattak meg nemcsak vagyo­
nuktól, hanem szabadságuktól, az 
emberi jogok és szabadságok minden 
nemétől. Szuronyokkal lehet kormá­
nyozni, de a szuronyokra üln inéin 
lehet, mondta egy francia államférfi. 
Az erőszaknak rendszere magában

hordja tarthatatlanságát, a biztos ku­
darcnak csiráját. Az erőszakot útjá­
ban argumentumaink nem állíthatják 
meg, csak uj és uj erőszak követ- 
kezhetik, de ez sem a békés fejlő­
dés, sem az állami élet zavartalan­
ságának, sem a «rend»-nek kor­
szaka nem lehet .Presszió és veszte­
getés között született meg ezen or­
szággyűlés, erőszak és alkotmánytip- 
rás lett a «nemzeti munka» és ezek 
után kínálják újra a békét és nyu­
galmat azoknak, akiket utonéllók mód 
jára rendőrökkel brutaüzáltak, kínál­
ják ennek a nemzetnek, melyet meg* 
sarcoltak és a világ előtt meggya- 
léztak. De ennek a békének az ára, 
mint Apponyi Albert oly szépen mon­
dotta, az: «hogy mondjon le ezen 
nemzet minden jogáról, minden aspi­
rációjáról, minden reményéről. Mond­
jon le ezen nemzet azon jogáról, 
hogy állam legyen.» Apponyi Albert­
tal csak azt felelhetem, hogy «ebbe 
a csúf alkuba nem megyünk bele 
soha.»

Ezért lesz újra harc és küzdelem, 
melybe mi tiszta fegyverekkel, emelt 
fővel és a legigazibb meggyőződé­
sünkkel megyünk bele.

A hajdiimepi 
községek

kötvényvásárlás».
A községek tulajdonában volt s a 

kötményezés alól feloldott állam­
adóssági kötvények ellenértékének 
'hely repótolása körül egyes községek 
azt a célszerűtlen, sőt káros eljárást 
követik, hogy az évi visszatérítési 
összegeket hosszabb ideig gyümöl- 
csözetlenül pénztárukba hevertetik, g 
helyett, hoyg kamatveszteségeik el­
kerülése céljából koronajáradék-köt* 
vények vásárlása végett a jgiagyar kij- 
rályi központi állampénztárhoz ter­
jesztenék föl. A községek vagyoni 
érdekeinek megóvása céljából legcél­
szerűbb, ha a községek a feloldott 
kötvények helyrepótolására szolgálói 
évi részleteken 4«o-os magyar ko-

Nemzeti Orfeum és Kabaréi
Petfifi-tór 9. pgr i$ uasutélllcmfisüfil iimbcn.
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ronajáradék kölcsönkötvényeket vá­
sárolnak. Ezért a belügyminiszter a 
pénzügyin!"íiiz'.errel egyetérté;ben fel­
hívja Hajduvármegye törvényhatósé-1 
gát, hogy a megye területén lévő 
községeket világosítsa föl a tekin 
tetben, hogy legcélravezetőbb, ha 
mindenkor, amikor a helyrepótolás 
céljaira egy vagy több évi részletből 
annyi készpénz áll rendelkezésükre, 
hogy azon legalább száz korona név 
értékű 4%-os magyar koronajáradék 
kötvény vásárolható, a rendelkezésre 
álló összeget a kívánt intézkedés meg 
jelölésével küldjék be a -központi ál­
lampénztárba a megfelelő összegű 
kötvények vásárlása és kötményezése 
végett. Ha pedig valamely község 
már rendelkeznék ily helyrepótolási 
részletek befektetése folytán kötmé 
nyezett 4%-os magyar koronájára 
dékkötvénynyel, az esetben a kamat- 
fizetést teljesítő királyi adóhivatal ut 
ján a kötvényvásárlásra fordítandó 
készpénzzel együtt a már kötménye 
zett kötvény és annak kamatfizetési 
ive is beküldendő a magyar királyi 
központi állampénztárhoz oly célból 
'hogy az újonnan beszerzendő köt­
vény a már meglévő kötményezett 
kötvénynyel egy kötvénynyé legyen 
összeírható

Rabló
támadások

Szabadban és Szegeden.
Szabadkán és Szegeden vakmerő 

rablótámadások történtek. A nyomo­
zás adatai amellett szólnak, hogy 
mind a két rablótámadást egy sze­
mély követte el.

A szabadkai eset a következő: 
Tegnapelőtt éjjel Tankovics Klára 
rendőri felügyelet alatt állói nőhöz 
beállított egy magas, szőke bajusza, 
lüszterkabátos ember, aki egy ízben 
már volt a leánynál és akkor topo­
lyai fakereskedőnek mondta magát 
Az idegen mintegy félóráig beszél­
getett a leánynyal és ezt távozása 
előtt arra kérte, hogy váltson felnek! 
egy ötven koronás bankjegyet. Tan­
kovics Klára megmutatta az idegen­
nek pénzkészletét, amely egy száz­
koronás és három huszkoronás bank­
jegyből állott. A férfi ekkor hirtelen 
megragadta a leány torkát, revolvert 
szegzett a mellének és rákiáltott:

— Agyonlőlek, ha szólni mersz!
A nő elvesztette eszméletét, mire 

támadója magához vette a százhet­
ven koronát é s eltávozott. Tonkovics 
Klárát hazatérő társnői keltették esz­
méletre.

Ez tegnapelőtt éjjel történt, teg­
nap pedig a Szabadkához közel­
fekvő Szegeden követett el egy ide­
gen hasonló, de kevésbé sikerült tá 
madást. Délben tizenkél órakor a 
Zrinyi-utca 12. számú hazbau levő 
pzv. Glück Józsefné íüszerüzletébe 
egy toprongyos alak ment be kére 
getni. Az üzletben ekkor a tulajdo 
nosnő 19 éves Irén nevű leánya egye 
dűl volt. A leány négy fillért adott 
a koldusnak.

Ez kevés, többet adjon, — kiál­
tott a leányra a csavargó, de végül 
mégis távozott.

Később egy magas szőke fiatal­
ember lépett az üzletbe.

— Mi tetszik? — kérdezte Glück 
Irén a f iatal embertől.

Az ismeretlen rámordult:
— Adjon sok pénzt, sok pénzt! 

Az egész kasszát adja ide!
A leány megijedt, de nem veszí­

tette el lélekjelenlétét és erélyesen 
rászólt a legényre:

- Kitakarodjon ,mert rendőrt hí­
vok 1

A legény ekkor a zsebébe nyúlt és 
a leány elé állt:

— Adja ide a pénzt, mert baja 
lesz!

A helyzet már nagyon veszedelmes 
volt, amikor egy nyolc éves kis fiú 
jött be az üzletbe cukorért. Ettől 
meglepődött a rabló és az ajtó felé 
hátrált. A rabló a leány meglepeté­
sét kihasznáitaé s kiugrott a boltaj­
tón és Így szólt be:

— Ha ki nem jön, rögtön rendőr­
ért megyek!

A rabló attól tartott .hogy az utcán 
emberek vannak, kiment az üzletből s 
tutólépésben ment a katolikus korig. 
Mikor azonban látta, hogy az utcán 
egy ember sem jár, visszafordult, ak­
korra azonban Glück Irén bezárta az 
ajtót, sőt a kis fiú segítségével egy 
ládával is eltorlaszolta a bejáratot.
A szegény leány nagy rémületében 
teljesen megfeledkezett arról, hogy az 
az üzletben telefon van s csak egy 
óra múltán mert a pult mögül, ahova 
a gyerekkel együtt elrejtőzött, elő 
jönni. Ekkor először is a telefonon 
fölhívta sógorét, Markovics Lajos Du- 
gonics-téri kereskedőt, aki azután 
ugyancsak telefonon jelentette az ese 
tét a rendőrségnek .A rabló ezalatt 
természetesen eltűnt. A szegedi rend­
őrség ekkor még nem értesült a 
szabadkai esetről, csak később me­
rült fel az a gyanú, hogy a két eset­
nek ugyanaz a tettese.

A szabadkai rablással gyanúsított 
egyént Pertics szabadkai rendőr 
kapitány vasárnap Priznya János 
topolyai «fakereskedő személyében 
kinyomozta. Priznyát tegnap Topo­
lyán letartóztatták. Tagadja, hogy ő 
szabadkai rabló, de a leány, akivel 
szembesítették, ráismert. Valószínű, 
hogy Priznya szombaton reggel Sza­
badkáról átszökött Szegedre és dél­
ben ő követte el a szegedi rabló­
támadást. Prizny át Szegedre fogják 
szállítani szembesítés végett.

reste a főjegyzőt, elmondta neki a 
történteket és szigorú megtorlást kért, 
mert különben, tette hozzá, maga fog 
magának elégtételt szerezni. A fő­
jegyző nem tulajdonított az ügynek 
különös fontosságot és szórakozottan 
ráhagyta a kisasszonyra:

— Tényleg legjobb, ha maga intézi 
el az ügyet.

Biztosan valami rendreutasításra 
gondolt, ellenben Novak Mariska, — 
mint a következők igazolják, sokkal 
mozgalmasabb és csattanósabb for­
mában képzelte az elégtételvevést. Ki 
ment a folyosóra, megkereste sértő­
jét — épp egy nagy aktacsomóval 
egyik ajtó előtt állott — és oly he­
ves lendülettel vezette kezét a hiva­
talnok arcához, hogy az akták szerte­
röpködtek. A kisasszony még egy 
pofonra készült — talán kettőt csí­
pett az álián a hivatalnok — de 
a férfi, jó vivő létére, védelmi állás­
ba helyezkedett, hibátlanul paríro­
zott és az olasz vivóiskola szabá­
lyai szerint, hatalmas ugrásokkal ad­
dig hátrált, amig elérte a szobája aj­
taját és azon hirtelen beperdült. Az 
esetnek természetesen hire futott és 
a vármegyeház aznap egyébről sem 
tárgyalt, mint a gépirókisasszony és 
a hivatalnok afférjáról. A hirlapirók 
is ott teremtek meginterjúvolni a 
hősnőt, aki kijelentette előttük, hogy 
már akkor le akarta adni a pofont, 
amikor az inzultus érte.

többnyire gyermekek gyűltek össze, 
de vesztküre, mert itezn kozülök $u2 
lyosan megsebesültek. A szerte* 
röpködő géprészek kinek karfát, ki­
nek lábát, fejét pebesitették meg /v 
szerencsétlenség áldozatainak ahely­
színén azonnal megjelent dr. Eör- 
dögh Róbert orvos nyújtotta az első 
segélyt.

Az ellopott
hamvv

Egy urna halomija.

Borzalmas 
sztréfa

törli Lujza iskolája.
Haertl Lujza példája hamar köve­

tőkre talált. Nagyváradén, a vár­
megyeházán, eny gépirókisasszony lé 
pett nyomdokaiba és a gyönge nem 
nél szokatlan erélylyel teremtett nya 
kon egy vármegyei tisztviselőt, aki 
körülötte! egyeskedett. Az illető hiva­
talnok, különben feleséges ember, a 
folyosón elegyedett beszédbe a kis­
asszonynyal, Novak Máriával, aki 18 
eves és igen csinos úri leáiny. A 
hivatalnok ur beszéd közben annyira 
megfeledkezett magáról, hogy meg­
csípte a kisasszony arcát. Novák Ma­
riska erre az inzultusra sírva fakadt 
és beszaladt a gépirónök szobájába, 
ahol társnőinek zokogva panaszqjla 
ti az esetet. A leányok nyomban 
haditanácsra ültek össze és hosszú 
vita u tán kisütötték, hogy a pa­
naszt Keszthelyi Zoltán főjegyző elé 
kell vinni. Novák Mariska fel is ke

Nagy szerencsétlenség történt Tur- 
kevén. Tóth István kovácsmester ma­
gánjáróvá átalakított cséplőgép-ka­
zánja, éppen mikor udvarából elin­
dult, az utcán hatalmas robajjal föl­
robbant. A géet vezető tulajdonos és 
egyik inasa nyomban meghaltak; $ 
gépet néző közönség sorából tizen 
súlyosan, többen könnyen megsebe 
sültek.

Tóth Istvián kovácsmester délután 
fél 6 órakor indította el a gépet 
Az indítás nehezen mént.taz (Étnugy is 
süppedékes talaon sehogy sem akart 
a gé fpfielyes irányban menni. Az 
úttest magasabb részére pedig csak 
nagy erővel és túlfeszített gőzzel biri 
volna felkapaszkodni. A gép régi 
kazánszerkezete azonban gyönge 
volt és a túlságos erőkifejtéstől óriási 
dörejjel szétrobbant.

A robbanás hihetetlen erővel ha­
tott. A gép 30 méter magasságban 
a levegőbe röpült, egy nyárfára 
esett, azt derékon kettétörte és az 
50 mázsány igéproncs egy kerítésen 
at egy udvarba zuhant, fíereke iszer- 
teszét repültek, kerítéseket törtek 
pssze és egy házfalat /bezúztak. Egyes 
géprészeket több száz méter távol­
ságban találtak meg. A kazán után 
erősített cséplőgép eleje pozdorjává 
tort. A gé pizzó vasrészei ezerfelé 
repültek; eg yház fedele meg is 
gyuladt, de a tüzet elfojtották,

A gépet vezető Tóth István ko- 
vécsmestert a robbanás háznmgas- 
sagnyira a levegőbe dobta. Tóth 15 
méternyire a robbanás színhelyétől 
összeégett testtel zuhant le és pár 
perc múlva, roppant kínok között 
meghalt. Czimbó Lajos J4 éves gép­
segédet a kazánból felőtört tűz ölte 
meg. Egyik karját 50 lépés távolság 
bau találták meg,

A magán járó indulását nézni

Bécsben néhány héttel , ezelőtt 
meghalt egy az ottani társaságban jól 
ismert és nagyrabecsült idősebb 
hö'gy. Az elhunyt hölgy Végrendeleté­
ben előzőleg úgy rendelkezett, hogy 
holttestéts zállitsák Gothába s az ot- 
tani krematóriumban hamvasszák el. 
Az elhunyt rokonsága sokkal istenfé­
lőbb volt, hogy sem- ez az intézkedés 
kellemesen é .intette volna, viszont 
azonban sokkal kegyeletesebb, hogy- 
sem a halott végső akaratát, ne res­
pektálta volna. Bizalommal téhát egy 
bécsi temetkezési vállalathoz ordöü 
tak s arra bízták a végrendeleti kla­
uzula végrehajtását. A hölgy holt­
testét tehát Gótikába szállították s a 
a vállalat egyik tisztviselője ottma­
radt, hogy az urnát az elhunyt ham- 

[vaival elhozza és átadja fa ro­
konoknak.

Hóna alatt az urnával nehány vnap- 
pal a megégetés után tehát vonatra 
ült, hogy visszautazzék Bécsbe. 1— 
Mivel nagyon a lelkérekötötték, hogy 
az urnára úgy vigyázzon, frimt^ a saját 
szemefényére, a derék ember kissé 
ideges lett. A kazetta-szerű hámv- 
vedret a vasúti kocsiban a maga 
padja alá tolta s le sem vfette róla 
a tekintetét. Utitársainak természete­
sen efltnt ez a tnyugtalanvsielkedéseü 
s felébredt bennük a kíváncsiság.

Mikor a tisztviselő a hagy kime­
rültségtől végre elaludt, valaki kilopta 
a pad alól az urnát.El lehet képzelni 
hogy szegény fiú mekkora szemeket 
meresztett, mikor felébredése után 
észrevette az urna hiányát. Minden 
keresés hasztalannak bizonyult, s a 
tisztviselő már-rnár elhatározta, hogy 
az esetet töredelmesen bevallja a vál­
lalatnak, mivel azonban ebben ' az 
esetben számolnia kellett rögtöni £l- 
bocsáttatásával, trükköt eszelt ki.

Megérkezvén Bécsbe, nyomban be­
állított egy bádogoshoz, akinél az el­
veszetthez teljesen hasonló urnát 
rendelt Mikor ez elkészült, miegtöl- 
tötte homokkal s áatadta a Gothá- 
ban elhamvasztott hölgy rokonéinak, 
mely a hamvvedret ünnepélyesen el- 
temettette s emlékkövet emelt a 
sir föjé.

Azóta hetek múltak fel. Nehány 
nappal ezelőtt egy kis németországi 
város rendőrsége azt fffelentéttea bédsjf 
rendőrhatóságnak, hogy ott az öri- 
száguton egy hullát találtak, mely- 
hcnn yllván egy krematóriumban meg 
égetett holttest hamvai vannak. Mi­
vel flz urnán rajta tolt az elhunyt 4 
rfeve és utolsó lakóhelye, a bécsi 
rendőrség a rokonokhoz fordáit köze­
lebbi felvilágosításért.

A család egyik tagja nyomban cl 
is utazott Németországba s ott át­
vette a második urnát s azt elhoz­
ta a többi rokonnak. Ezek megiepe-
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tfSc annál nagyobb yolt, mfert a má­
sodik urna hajszálnyira hasonlított 
ghhoz, mely már birtokában volt a
csatodnak.

Elhivatták tehát a tisztviselőt, aki 
annak idején magával hozta fiz urnát, 
s ez a körülmények hatása - alatt 
kénytelen volt bevallani, hogy az ere­
deti h'amvvedret elvesztette, illetőleg 
azt ellopták tőle.

A család természetesen exhumál- 
tatta a hamis urnát, s az ; eredetit 
tette a helyébe, a tisztviselő pedig, 
hatalmas orrt kapott, azonfelül el­
helyezték olyan osztályba, melyben 
igen szigorú az ellenőrzés.

a biró ellen.
Véres szenzáció tartja izgalomban 

tegna píóta Tűre község jámbor és 
béke szerető polgárait. jFaluszerte meg 
botránkozással és felháborodással be­
szélnek arról a gálád merényletről, 
amit egy elvetemült ember követett 
el a község bírája ellen, Igazán csak 
véletlen szerencse, hogy a köztisz­
teletben álló bírót halálra nem se­
bezte egy elszánt ember, akihez a 
biró hivatalos minőségben ment el 

A gyilkossági kísérletről tudósí­
tónk a következőket jelenti:

Strangó Tamás turci lakos arról 
nevezetes, hogy senkinek sem ,akar 
fizetni. Hiábavaló minden felszólítás, 
Strangó hü marad elveihez lés azoktól 
nem tagit. Az adót is csak a leg­
nagyobb bajjal tudják behajtani rajta.

A földmives már néhány év óta 
nagyobb összeggel tartozik egyik fa 
lujabelinek. Ez az ember egy dara 
big csak várt trelümesen, de miulán 
Strangó többszöri felszólításra sem 
volt hajlandó fizetni, végre is el­
fogyott a trüetme és üz összeg erejéig 
beperelte A pórt természetesen 
megnyerte.

A bírói Ítélet dacára nem akart 
árverést tartani Strangónál, hanem 
ismételten fizetésre szólította. Stran­
gó persze mindenkor elutasította a 
hitelezőjét, majd kereken kijelentett., 
hogy egyáltalában nem fog fizetni.

A hitelező ekkor kérte az árverés 
megtartását Strangó ellen. Nyegru 
László turci biró és Handró Gábor 
törvénybiró tegna pitiélelőtt megje­
lentek Strangó lakásán, hogy árve­
rezzenek. Strangó ezen annyira fel­
dühödött, hogy fejszét ragadott és 
azzal támadt rá a két hivatali em- 
berre. i j

Handró ideéjben elmenekült, de 
Nyegrut úgy vágta fejbie a fejszével 
Strangó, hogy eszméletlenül terült el 
a földön. A szomszédok siettek se­
gítségére a megszorult embernek.

Strangó ellen a csendőrség súlyos 
testisértés és hatóság elleni erőszak 
miatt az eljárást megindította.

Össze esküm 
Tisza ellen.

Egy asszony kalandja 
a vicinálison.

Tisza István gróf személye még 
mindig szálka a parlament legutóbbi 
eseményei miatt felháborodott nép 
szemében. A gróf pesti palotáját is, 
a geszti kastélyt is állandóan rend­
őrök és detektívek őrzik, azonban 
még igys era piuiott el ’minden veszély 
a junker-gróf feje fölött. ‘Uton-utfélen 
lesnek reá s bár a csendőrök, rend­
őrök napiól-napra felkutatnak púidén 
bokrot, fatetőt, búvóhelyet, bár tizé­
vel, húszával íogdossák össze. t £ 
gyanús embereket, alig múlik el hét, 
hogy újabb és újabb

s pontosan kiosztották egymásnak a 
szereepket. Az asszony azt is hal­
lotta, hogy az ismeretlen

összeesküvők

Tiszát akarják megtámadni, mikor 
reggel sétalovaglást tesz s állítólag 
azt is mondták, hogy ha Geszten 
nem tudnak vele végezni, visszatér­
nek Budapestre és itt gyilkol­
ják meg

A rendőrségen jegyzőkönyvbe vet­
ték az asszony vallomását és.bár nem 
sok hitelt adták az agyrémnek tetsző 
történetnek, táviratoztak a geszti 
csendőrségnek, hogy tegye meg a 
szükséges intézkedéseket. Egyben 
több detektív is utazott el a fő­
városból Geszt f elé, hogy a négy 
ismeretlent felkutassák és megállapít­
sák, hogy mi járatban vannak.

keletibb végén van, száz méter hosz- 
szu és harmadfél méter széles. A 
katasztrófa pillanatában ezer ember 
fzolt rajta s azcgi amelyen, ahol lesza­
kadt, kétszázan tolongtak s ezeknek 
fele a tengerbe esett. A «Kronprinz 
Wilhelm» hadihajóról közvetlenül a 
szerencsétlenség után négyszáz pa- 
rafaövet dobtak a tengerbe. A víz­
ben szörnyű jelenetek folytak le, so­
kan, akik nem tudtak úszni, másokba 
kapaszkodtak. Mások annyira efgjjen- 
gültek, hogy nem tudták a feléjük 
nyújtott rudakat megfogni/

Medern él a legjobb

Vi Llamos
berendezések

rendelje meg
FÖLDVÁRI
Illeti telelőn 168

gyári telefon 816
Tanuló felvétetik.

’nál

ramm
katasztrófája.

meeéngtotlervek-Sl, fl

Tisza István gróf személye ellen irá­
nyuló összeesküvésekről nre értesíte­
nék névtelen levelekben felejelntésk 
utján a főkapitányságot. Ma délelőtt 
is megjelent a rendőrségen, Krecsá- 
nyi Kálmán főkapitánuhelyettes előtt 
egy asszony, aki elmondotta, hogy 
akarta'an tüitanuja volt négy 1 ember 
beszélgetésének, mely egy Tisza Ist­
ván gróf ellen elkövetendő merény­
let körül folyt. A négy ember formá­
lis összeesküvést szőtt Tisza személye 
ellen, térképekkel, revolverekkel, fel- 
sezrelve inudltak útnak Gesztnek, az. 
zal az elhatározással, hogy minden 
körülmények között végeznek a par­
lament letiprójával.

A főkapitány detektív osztályán 
tegnap délelőtt egy asszony jelentke­
zett, aki mindenáron Krecsányi Kál­
mán főkapitány-helyettessel akart 
beszélni. Véglü is Krecsányi elé ve­
zették, akinek azután elmondotta, — 
hogy véletlenül egy összeesküvésnek 
jött a nyomára, melyet négy ember 
szőtt Tisza István gróf életedben. — 
Az illető asszony, akinek nevét a 
rendőrség titkolja, nehogy az ügy 
ben kompromittált emberek bosszú­
jának tegye ki, elmondta, hogy va­
sárnap délelőtt vasúton utazót Gesz, 
felé. A kupéjában négy ember ült, 
három munkáskülsejü és egy uriasan 
öltözött férfi, akik egész utón foly 
ton sugdosódtak, több ízben elő­
vették

a revolvereiket,

úgy, hogy az asszony hamarosan lát­
ta utitársai rossz szándékait. Eleinte 
azt nitte, hogy öt akarják útköz­
ben kirabolni s fokozottan vigyá­
zott minden mozdulatukra. Később a 
férfiak egyike, az urias külsejű, ez 
zel a kérdéssel fordult az asz

Nagysád, nem tud magyarul?
Az asszony nem felelt. Az ideger 

ezt válasznak vette és most németül 
kérdezte az asszonytól, hogy ért-e 
magyarul. Az asszony erre nem-mel 
felelt. Az idegen erre megfordult és
társaihoz igy szólt:

__ Bátran beszélhetünk, ez a sat­
rafa egy szót sem beszél magyarul I

Ezután részletesen megbeseltek, 
hoauan végezzenek Tisza István 
gróffal Egyikkü egy térképet vett 
ki a zsebéből, melyen a geszt 
kastély pontos képe volt felrajzolva

zuhant.
Megrendítő katasztrófa történt 

tegnap egy német üdülőhelyen, Binz- 
ben. Vasrnáap délután érkezett Binz- 
be a «Kronprinz Wilhelm», melynek 
fedélzete kiránudlókkal volt telve. A 
kikötőhid egyik pillérje eltörött a 
«Kronprinz Wilhelm» kirándulói alatt 
s a hid száz emberrel a tengerbe 
zuhant. A kikötőben veszteglő ha 
jóki egénysége elkésve látott a men 
téshez. Még nem tudni, hány áldo­
zata van a katasztrófának, az eddigi 
jelentések tizennégy és huszonegy kő 
zött ingadoznak. A búvárok azon­
ban egyre több és több holttestet 
halásznak ki. A katasztrófa hire 
mindenütt nagy megdöbbenést kel­
tett, mert a «Kronprinz Wilhelm» *ki- 
rándulói többnyire külföldiek voltak

Amikor tegnap a «Kronprinz Wil­
helm» ki akart kötni a kikötőhid az 
embertömeg alatt leszakadt. Száznál 
többen beleestek a tengerbe. A za­
var leírhatatlan volt. Az előlklévők 
már a tengerből segítségért kiáltoz­
tak és a szárazföldről még mindig 
tódultak az emberek a hídnak meg 
maradt részére.

A legválságosább pillanatban a 
«Preussen» hadihajó matrózai csóna­
kokkal siettek a szerencsétlenül járt 
emberek segítségére. Megfeszitettt 
erőlködésükkel sikerült igen sok em­
bert kihúzni a vízből. Egyetlen mat­
róz hét embert mentett meg. A víz­
ből kihalászott emberek közül sokan 
eszméletlenek voltak s ezeket a kór­
házba vitték, ahol élesztőkisérletet 
tettek velük, aminek azonban csak 
hat embernél volt sikere.

Azt hiszik, hogy a katasztrófának 
sok áldozata van, de a nagy sötét­
ségben nem lehetett a mentést 
folytatni. Binzben és környékén 
rendkivlü nagy az izgatottság. A sze­
rencsétlenül ájrtak neveit még nem 
tudták megállapítani, de azt hiszik, 
[hogy majdüem valamennyien Greif- 
swaldöl valók voltak.

Ma reggelig tizennégy holttestet 
halásztak ki a tengerből, férfiakat, 
asszonyokat, gyermekeket. Többnyire 
kirándulók voltak, akiit tegnap dél 
e'őtt Bmzbe érkeztek, hogy a lóver. 
senyen jelen legyenek. A legtöbb 
halott üdülő vendég. A leszakadt ki 
kötőhid a Prinz HeinriCh-hidnak leg

A «Pesti Napló» mai számából 
vesszük a király nyaralásáról a kö­
vetkező érdekes dolgokat:

Nem egészen három hét múlva töl­
ti be királyunk nyolcvanhetedik élet 
évét és örömmel újságolhatjuk, hogy 
frissebb, életvidámabb, egészségesebb 
mint akár tiz év előtt.

Nem érdektelen, hogy magas kora 
dacára semmi újabb kényelmet nem 
tűr. Keskeny tábori ágyon alszik és 
ezt az egyszerű katonás nyugvóhe­
lyet a világ minden kincséért sem 
cserélné fel puhább, szélesebb ágy- 
gyal. A főhercegnők évek óta kérik, 
hogy borbélylyal borotváltassa ma­
gát. Nem lehetett rábeszélni. Még 
ma is azokat a borotvákat hasz­
nálja, melyekkel ifjú korában borot­
válkozott. Az udvari fodrász csak 
hetenként kétszer jelenik meg, hogy 
a szakállat megnyirja. Minden reg­
gel, mielőtt felöltözik, Koch udvari 
masszőr langyos vizben ledörzsöli, 
aztán jéghideg vizben megfürdeti. — 
Teljesen egyedül, minden segítség 
nélkül öltözködik. Amikor elkészül, 
pontosan harminc percig a dolgozó­
szobájában jár fel és alá. Közben 
hat óra lett és az előszobában már 
polgári és katonai méltóságok vá­
rakoznak, a kabinetiroda reefrensei...

Sóhajtva ül az uralkodó úgyneve­
zett angol reggelijéhez, amely egy 
csésze teából, tojásból és igen vé­
kony szeletekre vágott sonkából áll. 
E menü-változtatásnak évekig ellen­
szegült, még most sem szokta meg 
és visszakivánja a habos kávét, bé­
csi süteménynyel, de dr. Kerzel hajt­
hatatlan és a király magas korára 
való hivatkozással nem engedi meg 
a kávés reggelit. Most kabát nélkül 
a kertben sétál egy jó órahosszat. 
Pont nyolckor megkezdődik a mun­
ka. Elsőnek báró Schiessl-t fogadja, 
aztán a többi jelentéseket hallgatja 
meg. Az urak mindnyájan már kora 
reggel óta frakkban várakoznak. — 
Köztudomású, milyen lelkiösmeretes 
ő felsége .mennyi gonddal tanulmá­
nyozza az aktákat, amig jelét, az F. 
J. betűket aláírja. A második reggeli 
egy pohár aludttejből és egy kifliből 
áll. A tálcáin .melyen az egyszerű ét­
keket felszolgálják, ott az ebéd me­
nüje és egy jól kihegyezett cezúra. 
A király átnézi a kártyát és kitörli 
azokat a fogfásokat .amelyek nem 
nyerték meg tetszését. Kedvenc étele 
a puhára főtt, félkövér marha hús 
ugorkamártással. Az ischli udvari 
ebédeknek fontos részét képezi a 
leves. A hűséges Kerzel szegélyesen 
megy le a konyhába, hogy minden 
nap elmondja a szakácsoknak:

— Ö felsége egyetlen komoly ét-

*v
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kezese az ebéd, vigyázzunk hát, hogy 
Jó „étvágygyal költse el!

A levesekhez egy tyúkot és nagy 
tiarab marhahúst használnak fel. A‘ 
király minden ebédhez egy nagy po­
hár Spatenbräu-sört iszik; ritkán né­
hány kis pohár tokajit. A vacso­
rát nyolckor tálalják. Pont nyolc 
órakor. Egy pohár aludt tej és egy 
sonkáskenyér, ennyi az egész. Ez­
után kézcsókra járulnak a család­
tagok és Ferencz József nyugodni 
tér. Ebéd után a fejedelmi társaság 
az ischli kastély virágos verandá­
jára vonul, ahol szivarozva beszéi- 
jgetnek többnyire a napieseményekrő"

pénzgyáríiili
Jászapáti!!.

Szenzációs hir zavarta meg a 
Jászapáti néma csöndben és tikkadt- 
sagban élő lakosságát szombaton 
délután
1 Letartóztattak egy hamispénzgyár- 
tó társaságot. Özvegy Major József­
ivé jászapáti-i asszony még január ha­
vában föltűnt a helybei icsendőrség 
előtt, mert az özvegységben élő 
négygüennekes asszony minden ke­
reseti forrás nélkül hirtelen gazda­
godott.

Megfigyelés alatt tartotta tehát a 
Csendőrség, de bizonyítéka nem1 volt, 
csak annyit tudtak, hogy idegenek 
fordultak meg a háznál, de ezek az 
(özvegy asszony vőlegényeiként szere­
peltek.

Julius 27-én egg R. Gábor nevű 
jjészszentandrási részeges csizmadia 
bizalmasan kereste föl a járási^őrmes- 
tert és jelentette, hogy özvegy Ma­
jorosáénál itt van a főcinkos is. Át­
öltözött tehát az egy ki csendőr és 
egy rendőr civilbe és elmentek R,- 
val a pénzgyártó tanyára. Először 
nem akartak hinni a különben nem­
igen megbízható csizmadia szavában, 
ezért vitték őt is magukkal. R. ját 
szotta a szerepet és bemutatta l 
rendőrt és csendőrt mint gazdag ro­
konokat, akik hajlandók volnának 
hamispénzt vásárolni.

Kevés alkudozás után megmutatták 
9 két álruhába öltözött rendőrnek 
a hamisítványokat és éppen egyez­
kedtek, amikor a csendőrség hivata 
losan is megjelent.
; Amint a főcinkos, aki HavringGusz 
táv budapesti borkereskedőnek val­
lotta magát, meglátta a csendőrö­
ket az udvarban, de az .álruhában 
Öltözött csendőr megakadályozta eb­
ben é.s igy letartóztatták őket. .

A bandának egy harmadik tagja. 
Nagy Károly volt jászapát iközségi 
Írnok éppen 26-án utazott Buda­
pestre és azt hiszik, hogy hamisítvá­
nyokkal, de már intézkedtek, az il­
letőnek a letartóztatása dolgában — 
Havrik azt vallja, hog y még ezideig 
nem hHozta forgalomba a hamisít­
ványokat, csak kísérletezett vele és 
(olyan egyéneket keresett, akik a ha- 
n:Isliödioz szükséges anyagok beszer­
zéséhez a tőkét adjak.

A csendőrség három darab itven- 
koronását és két darab hamis száz- 
koionásat foglalt le és özvegy Ma­
jor Józsefnél Havring Gusztávval a 
jászapáti-i járásbíróság börtönében 
fogva tartja.

Tarba lé
mm fizet vámot
Kedélyes paraszt

a rendőrségen.
Tegnap reggel vidám kihágás! eset 

mulattatta a rendőrség tisztviselőit. 
Két tarka ló körül valóságos bo­
nyodalom keletkezett. Bekísértek egy 
jámbor magyart a bűnügyi osztály­
hoz, ahol bírságot sóztak a nya 
kába, mert semmi áron sem akart 
vámot fizetni a gebéi után .azzal 
az indokolással, hogy a lovak tar 
kák, tehát a törvény tiltja, hogy vá 
mot szedjenek utánuk.

A jóiziü ügy úgy történt, hogy 
Tirincsi Sándor kisbirtokos tegnap be 
télé igyekezett a városba. Két ló 
ügetett a szekere elé fogva, mind a 
kettő szemrevaló szép jószág. Kiilö 
nősen arra lehetett büszke Tirincsi 
Sándor, hogy a lovai olyan tarkák 
voltak ,mint a burokból kihámozott 
gesztenye. Hófehér és barna foltok 
borították a lovak testét, tarkábbak 
voltak, mint a közmondásosbeli tar 
ka kutya.

Amint a szekér a vámhoz ért, 
a vámszedők egyike megállította:

— Vámot kérek.
— Abból mán semmi sem lesz, — 

felelte önérzetesen a gazda, — tud­
hatná kelmed, hogy «tarka ló nem 
fizet vámot.»

- Hogy a csudába ne fífcetne; 
csak ki avval a bugyellárissal! 
ótta meg a fővámos. — Ki hallott 

mán olyat, hogy ne fizetne? Az ál­
lammal nem lehet ám teréfálni.

— Mán pedig törvinybe áll, hogy 
tarka lótól nem szednek vámot. 
Csapják be az öregapjukat, felelt mér­
gesen a magyar és közésuhintott a 
lovainak. Á szekér nekidőccent és 
befelé kezdett kanyarodni. A tarka 
lovacskák vígan szedegették patái­
kat, de a vámszobában a nagy te­
kintélysérelem szörnyű emöciá.t kel­
tett. Ahány vámos volt a sorompó 
körül, mind utána eredt a csőröm 
pölő szekérnek. Elfogták a szekeret 
és a törvényismerő atyafit leszállt 
tották. Megindult a menet a rendőr 
ségi épületbe. Elől a gazda rend- 
őrkisérettel .mögötte a vámosok a 
tarka lovas szekerem Tirnicsi Sándor 
pedig útközben váltig bizonyítgatta, 
hogy majd lesz nernulass a rendőrsé. 
gén. Ott biztosan tudják az ő iga 
zét. 'fark aló nem fizet vámot. A 
mióta csak világ a világ, sose is 
fizetett.

A rendőrségi épületben a kihá­
gás! bíróság elé vezették" a hara 
gosan fujtato magyart, aki fölényesen 
követelte:

Tessék csak előszedni azt a 
törvénykönyvet! A kirelájzumát 
majd én megmutatom, hogy benne

van az igazam. Tarka ló nem fizet 
vámot .Tanultam én is valamit az 
iskolában.

A kapitány meglepődve konstatál­
ta, hogy a gazda egész komolyan 
hisz iazt, amit mond.

— Nézze barátom, — magyarázta 
végül, — nem törvény az, hanem 
népszólás, hogy a tarka ló nem fi­
zet vámot. Persze hogy huncutság 
van a közmondásban, mert ki látott 
már lovat fizetni? Nem a ló fizet 
hanem a gazdája!

Tirincsi Sándort bizony megbün­
tette végin a rendőrség. Fizette 
vagy háromszorosát a vámnak.

- Jó van, — mondta nekikese­
redve a paraszt. De ha hazamegyek 
kiverem a tanító fogát. Máskor ne 
tanítson olyanra, ami nem igaz. Te­
gye bolonddá a papot.

a őliliadó.
Meghalt Mutsuhitó, a japánok ha­

talmas császárja. Cukorbetegsége és 
vesebaja mér hosszú idő óta gyö­
törte , az utóbbi hetekben állapota vál 
ságosra fordult, vasárnap pedig miár 
felléptek a végzetes bénulás! tünetek 
Dr. Miura japán egyetemi orvosta- 
náír, aki résztvett a nagy beteg níi- 
kádó gyógykezelésében, a következő­
ket mondotta a mikádó betegségéről:

A császár cukorbetegségben, — 
Bright-féle kórban és vesebajban 
szenvedett. Az els őkettöt mér 1904- 
ben és 1906-ban konstatáltuk nála, 
mig a vesebaj egyenes következmé­
nye volt a Bright-féle komák. Aoy- 
ama tanár és én, akik a beteg 
császárt gyógykezeltük, már régeb­
ben megállapítottuk, hogy a mikádó 
mostani állapotának egyenesen ezek 
a rég konstatált bajok az alapokai.

Tegnap egész nap és éjjel a mi 
kádö eszméletlenül feküdt, már kátm- 
forinjekciókkal sem lehetett eszmé­
letre hozni. Ebből az ájultságából 
szenderült át csendesen a halálba 

Halála válságos időkben érte Ja- 
pant. A japán kormány_a nagy fegy- 
verkezés~miatt”teljesen 'kizsarolta a 
földmlveiő népe te 3 az országban ko- 
ronkint a legrettenetesebb éhínség 
szokott pusztítani. Most is olyan 
nagy a rizs-szükség, hogy a tokiói 
ás jokahamai rendőrség letartóztatott 
sok rizs-spekulánst, aki mestersége 
sen is megdrágította a rizs árat. Az 
ország északi részében, Sendaiban 
vagy ötszáz diák kimaradt az isko­
lából, mert szülőik nem tudnak nekik 
az útra ennivalót adni. Az utakon 
igen sok ember összeesett az éhség­
től és ijesztően növekszik az ön- 
gyilkosságok száma.

Egy Moszkván keresztül Tokióból 
■érkezett távirat megadja az okát is

annak .hogy miért nem lehet segí­
teni az éhínségen. Ez a távirat 
ugyanis megint nagy szocialistaüldö­
zéseket jelent Japánból. Egész sereg 
katonatisztet, közkatonát és diákot 
togtak el azért, mert szocialista agi- 
tációval gyanúsították őket. Minden­
áron (összeesküvéstől félnek Tokióban 
s ezért az országban valósággal os­
tromállapot van. Valamennyi színház 
és vendéglő zárva van.

Tarka krónika.
Egy előkelő Széchényi-utcai villá­

ban parázs nyári estély volt a mi­
nap. A legnagyobb feltűnést egy ifjú 
úri hölgy keltette, nemcsak a szépsé­
gével, hanem a megdöbbentően me­
rész dekoltázsával is. Nagyon, na­
gyon mélyen ki volt vágva őnagy- 
sága. A hölgyek pukkadva szemlél­
ték a szép kivágást ,mert amit mu­
tatott, az gyönyörű, hófehér bőr volt. 
A f érfiak pedig úgy hemzsegtek a 
dekoltázs körül, mint a nyári le­
gyek. Csak egy férfi nem volt izga­
tott: a kivágott hölgy férje. Mikor 
a társaság már oszladozóban volt s 
a férfiak elhatározták, hogy autó­
val még benéznek egy kicsit a vá­
rosba, a férj igy szolt az asszony­
hoz:

— Kedvesem, mi még elnézünk a 
városba. Te menj szépen haza, a 
doktor majd hazakisér; otthon végy 
magadra valamit és feküdj le...

Egy vidéki olvasónk írja: Elme­
gyek a kocsimon a János gazda 
szőleje mellett. János gazda ott áll 
a szőlőben és a tőkék körül fogla­
latoskodik. Bekiáltok neki:

— Van-e rajta valami?
— Van. Tizennyolcezer korona a 

turkevei bankban.

A múlt héten valamelyik külvárosi 
utcában kiraboltak egy iparost. Órá­
ét, láncát és néhány koronáját vitte 

el a rabló, aki elég ötletesen oldotta 
meg kockázatos feladatát. A rongyos 
ruhájú ember ugyanis alázatosan lé­
pett elő az egyedül hazabandukoló 
iparoshoz és kérő hangon szólt:

— Ugyan kérem, nem tetszett ta­
lálkozni most rendőrökkel?

Az iparos nyugodt hangon felelte:
— Nem láttam én barátom az 

egész környéken egyetlen rendőrt se. 
Talán valami baj történt?

A megnyugtató válaszra a rongyos 
férfi ezt felelte dühös fenyegetéssel:

- Nem történt baj, de ha azonnal 
nem adja ide, ami a zsebében van, 
akkori esz nagy baj.
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HÍREK.
Egy vendéglő

kertjében vacsoráztunk. Először is 
t,orju frikandót rendeltünk. Hoztak 
borjuvesést. Nem lehetett letagadni 
irrert a vese js ott pirult a slüt mellett 

— Kérem — figyelmed tetttjjk' a 
pincért — ez nem frikandó.

— De kérem, az (frikandó. Én csak 
ismerem,

— Én is ismerem: ez vésés.
— Tessék nyugodt lenni,lji*gy fri 

kandó.
Megköszöntük a magyarázatot és 

mert nem akartuk a visszaküldéssel 
járó várakozást megkockáztatni, Je-, 
nyeltük a borjuvesést. Következett á 
csirkepaprikás két korona nyolcvan­
ért. Volt egy fél hjata és egy miniatűr 
galameomb. Ezt is megettük. Ezután 
még egy tésztához, egy-egy korsó­
sörhöz és két feketéhez volt szeren' 
csénk. Fizettünk összesen kilenc ko 
róna hatvannégy fillért.

A szomszéd asztal üresen állott, 
Ez egy úgynevezett lefoglalt tisztái 
fvolt. Teljes háromnegyed órán * át 
állott üresen. Akkor jött egy kövér 
öreg ur és leült amíellé:

— Bocsánat — hadarta a pincér 
— foglalt.

— Bánom is én— mndta a kövér 
ur nagy nyugalommal (—i t'őjlem lefog­
lalhatták. Most én jiiö'k itt.

— De kérem, ebbe niem mehetünk 
bele — rezenirozott a pincér és 
három perc múlva már botránynyá 
fajult a vitatkozás. Jött dfőpindér :

— Tessék kérem méltóztatni más 
asztalhoz,

— De ha nincs más« asztak 
Tényleg nem Vojtf' más asztal* 

£bbe most már bele kellett! nyugodni 
De a pincér nem Hagyta a maga 
igazát.
~ Nem szolgálatik ki — jegyezte 

meg felsőbbséges mosolylyal és tova 
nyargalt.

Nem is szolgálta ki iá’kövér urat. 
aki újabb botrányok között végre 
magától a tulajdonostól kapott félóra 
öiulva egy eleven pincért.
ni/*aszta,nál egy szigorú ur 

■ Mar harmadszor küldte vissza a 
sajtot, mert parmezán helyett groit 
rokforti helyett meg liptóit kapott 
pre is jelentést tettek a pincérek^ 
n szigorú vendéglős tanár Három le- 
°9ü egy vendég rosszul viselkedik 

n szigorú vendéglős tanár három lé-
!SrC mcgallott az asztaltól és ki­
nyilatkoztatta, mint Napoleon:
lyiségben"1 kiszo,9álva Men he­
ve^5 ba°tónyok után távozott a 

^ A pincérek jösszeröhögtek : 
Meg sem szolgáltuk ki

tiz kornnáfr 921 binné' hb9ti kilenc- 
^becSVDCe0rakértmég,S- csak
iouunnn r - rna99on téved, tiki
valami íj kozik- Ha nem tetszik neki 
simán ’ tovább a fizetés után

. amíg jó dolga van
mondí1 Sem f0? utána sírni - 
dón u-,jt venlégiós, aki a forintjai- 
Debrí . íön *«** a helyébe. - 

en már elég nagy v,áros.

AradróM^nháj?at ®Pitenek áradon.
r°2ooa ^ arad 'színház oly
tanács m9p,°tba" van- hogy a várost 
rSvidebh"^! elhatározta, hogy leg- 
alakitia !d° alatt. va9U teljesen át- 
épittet ’ a agti egészen uj színházat 
■ankétet m k®rdés eldöntésére nagy 
Cen a1ynak p9ybe. A szinh^kfi- 

egregihb vidéki színházakVJ2U Vfllr, • .. .
egybe,, GS orlus 'bérpalota is

.7 Dlhunyt képviselő. Nagyvárad- 
roJ, jelentik: Márkus László nagyvá­
radi ügyvéd, a margittai kerület or­
szággyűlési képviselője tegnap 48 
eves korában meghalt. A képviselőt 
egy ev előtt megoperálták, akkor ál­
lapota kissé javult, betegsége azon­
ban később ismét kiújult, s azóta 
állandóan betegeskedett. A képvíselö- 
hazban már egy év óta nem jelent 
meg. Most két hónap óta feküdt 
betegen. Tegnap délben Fetser An­
tal püspök feladta neki a halotti 
szentségeket és délután meghalt.

7 Jegyzők közgyűlése. A köz­
ségi és körjegyzők országos egye­
sülete augusztus 19-én délelőtt tiz 
órakor Kolozsvárott tartja rendes 
évi közgyűlését, amelyen intézkednek 
a június elején megtartott országos 
jegyzőkongresszus határozatainak a 
végrehajtása, illetve a további intéz­
kedések megtétele iránt és jelentést 
tesznek af tárgysorsjáték rendezése 
ügyében megtartott belügyminiszteri 
vizsgálat eredményéről. Ugyanaznap 
délután az Erzsébet királyné-árvaház 
és segítő egyesület tartja közgyűlését, 
a megelőző napon pedig választmá­
nyi ülés lesz a vármegyeház termé­
ben. Augusztus 20-ra kirándulások 
vannak tervbe véve.

- Aratósztrájk. Réthy Kálmán be­
rettyóújfalui földbirtokos arató mun­
kásai a tegnapi napon sztrájkba lép 
tek s abba hagyták a munkát. A 
munkások részre vállalták a csép- 
lést, de a rossz termés miatt elége­
detlenek voltak. Réthy Kálmán haj­
landó volt őket pénzben kárpótolni, 
de megegyezésre nem jutottak. Réthy 
Kálmán feljelentésére a tőszó lgabiró- 
ság maga elé idéztette a munkásokat 
s Baranyi Tibor szolgabirónak tapin 
tatos eljárásával sikerült az elegedet 
lenkedők között békét teremteni, kik 
ismét munkába állottak.

- A nagybányai országos képkiái 
,!itás megnyitása. Nagybányáról jelen­
tik : Az országos képkiállitás teljesen 
készen varja a megnyitó ünnepsé­
get. A rendező bizottság /befejezte 
munkáját és most már csak az ün­
nepségekre érkező vendégek fogad­
tatása van hátra, Zichy János gróf 
kultuszminiszter agusztus elsején dél­
előtt tiz órakor érkezik'meg kíséreté­
vel Nagybányára, hol a város ünnepé­
lyesen fogja fogadni. A «minisztert ut­
óban a fővárosi művészvilág számos 
kitűnősége elkíséri. A megnyitó ün­
nepségek délelőtt lesznek, délben ia 
város diszebédet ad a tainiszter 
tiszteletére, este pedig a 'festőkolónia 
telepén díszelőadás lesz, Neményi szín 
társulata ad a je lő a Gésákat nyílt szin 
pádon eredeti kiállítással. A miniszter 
másnap is Nagybányán marad, hogy 
a város iskoláit és mjuzeumát megte­
kintse és kirándulást tegyen a kincs­
tári bányákba. A varos 'közönsége 
nagyban készíti a miniszter fogadá­
sára. Zichy János gróf kultuszminisz­
ter ez alkalommal lötogat elsőv ízben 
Nagybányára.

- Megégett gyermek. Mátészal­
káról jelentik: Fűlep Vilmos két éves 
fiú szülői távollétében a tűzhely kö­
rül játszott s magára rántott egy 
lábos forró tejet. Életveszélyes égési 
sebeket szenvedett.

- Kútba esett gyermek. Ma reg­
gel a Halápi-telep 11- szám alatt 
lakó Szilágyi Lajos 11 éves kőmü- 
vestanonc vizhuzás közben beleesett 
egy 11 méter mélységű kútba és eses 
közben a fején, hátán és ballábön sú­
lyos sérüléseket szenvedett. A kut- 
ban 30 méter mélységű viz volt. A 
mentőket kellett kihívni, akik a fiat 
a kórházba szállították.

— Oroszországból kiutasítják a 
zsidókat. Hg , belső válságok, bajok 
vannak • Oroszországban, a hatalom 
mindig zsidó-üldözésben engedi ki­
törni a nép elégedetlenségét. Ezt a 
régi kipróbált rendszert alkalmazza 
most is az orosz kormány, midőn 
több tartományból százszámra uta­
sítja ki a zsidó családokat. A kiuta­
sítást rendesen nyomon követi a po­
grom s aztán néhány hétig rend és 
nyugalom van. Pétervári jelentés sze­
rint igen sok kormányzóságból tö­
meges zsidókiutasitúsok hire érkezik. 
Kobnov kormányzóságból százhar­
minc családot utasítottak ki, Vilnából 
igen sokat, a jekaterinoszlavi kor­
mányzó több száz családnak adott 
ki igen rövid határidőre távozási 
parancsot. A kiutasított zsidók táv­
iratban kérték Kokovcev miniszter- 
elnöktől, hogy legalább hosszab­
bítsa meg a határidőt, de választ 
sem kaptak táviratukra.

— Megmentett sarkutazók. Krisz­
tiánjából jelentik: Egy bálnavadász­
hajó visszahozta az észak isark vidé­
kéről Mikkelsoncs Iverson sarkkuta­
tókat, akikről két hete nem érkezett 
hír. A sarkkutatók megmentéséről az 
Aftenposten Bassrockból még a kö­
vetkezőket jelenti: Mikor a Sobloms- 
ter nevű bálnavadászhajó megtalálta 
őket, inkább állatokhoz, mint embe­
rekhez hasonlítottak. A hajóskapi­
tányt egy fadorong vezette nyomuk­
ba, amelybe az 1912. évszám bele 
volt faragva. Követte a nyomot egé­
szen a kunyhóig, melyet a két sark­
kutató épített. Mikor bekopogtatott 
az ajtón, mindketten kijöttek. Hiá­
nyos volt a ruházatuk és fegyverek 
voltak náluk, mert azt hitték, hogy 
vadállatok vannak a kunyhók előtt. 
Lőszerük elég sok volt, úgy hogy 
táplálélukat meg tudták szerezni. — 
Mikkelson nagy betegségen esett át, 
úgy hogy Iverson kénytelen volt őt 
egy szánkón száz mértföldes utón 
huzni maga után. Most a két sark­
utazó Oerskojban van a dán kon­
zulnál.

— Nyíregyháza katonaságot kér.
Nyíregyházáról jelentik: A város 
képviselőtestülete Májerszky Béla ta­
nácsos polgármester elnöklásével köz 
gyűlést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy feliratot intéznek a honvédel­
mi miniszterhez, hogy a felemelt 
létszámból egy ezred honvéd-gyalog­
ságot Nyíregyházán helyezzen el.— 
Ezzel szemben a város készséggel 
épít kaszárnyát a gyalogságnak és 
gondoskodik megfelelő gyakorlótérről 
is. Ugyanebből a közgyűlésből föl- 
imak a hadkiegészítő parancsnokság 
idehelyezése iránt is. A közgyűlés 
különben a honvádhuszársag ré­
szére is ajánlott fel uj laktanyát.

Tolvaj hetes. A nagyerdei Do- 
bos-pavillonban volt alkalmazva Sz. 
A. hetes, aki Papp János pincér ká­
rára feltörte az üzletben tartott asz­
tal bezárt fiókját és abból 45 koro­
nát elveit, azután pedig megszökött.

Elárverelt ügyvédi iroda. Ma­
gyarországon nagy ritkán kerül ügy­
védi iroda, illetve annak berende­
zése bírói árverésre. Békéscsabán 
ez is megesett. Az eltűnt ügyvéd, 
dr. Ursziny János ellen szombaton 
tartották meg az első árverést. Deb- 
reczeni pénzintézetek, amelyeknek 
szintén szép összeggel tartozik az 
ügyvéd, árvereltették el az iroda és 
garzon lakásának berendezését. Ér­
tékes perzsa szőnyegek, kevésbbé ér­
tékes bútorok igen olcsón keltek el. 
Ursziny János tulajdona volt a Füg-j 
getlenség-nyomda és lap is. Ezt isj 
elái verették.

HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
oldalnyllalás, hát- és derékfájdal­
mak ellen Dr. Bomszky-féle most 

már kellemes szaga

BOROLINT.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Borolin-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező ezégeknél: BATÁRY jM- 
RE, HARSANYI LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, M1HALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGUE- 

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ MIKSA kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda­
pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

Műtrágya
a gazda kincsei
Superfosfát Chillisalétrom
Káiisuperfosfát Kénsavas ammóniák 
Thomossalak Trágyagypsz 
Kálisó, Kainit Szárított tékát. 
Valamennyi műtrágyafajok waggon- 
számra és mázsaszámra megrendelhetők

Moder építőanyagok
Cement Kavics 
Mész Gip <z.

Waggonszámra és kisebb mennyiség- 
bnn jutányos árakon megrendelhető!

Waggonhiány! már ,mo.s‘
indokolt, ha

SZÉN ÉS KOKSZ
szükségletét most fed«zi.

KLÄR ANDOR
Ipar- és Kereskedml Résivénytársaság
DEBRECZEN, Piacú. 77.

Telefon 4M9. szám.
Baktárak: larglt-fürdőtelep.

Telető« 396. szám.

Fuhafolécz hulladékot
Puhafa rönké végeket,

fürésxport
egéea vasúti kocsi rakomá­

nyokban
oleeóa szállítják

Ultin Zslpond és Társa
gőzfüréez

Oeszatelep (Beregmegye).

■ -

:,V. V,
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Öivat-ievél.
Ä dolog kezd komolyra vélni a 

meleggel. Most mér igazán úgy kell 
öltözködni, hogy a hőséget is el­
viselhessük és mégis megőrizzük csi­
nosságunkat. Az utazási időszak pe­
dig azt követeli, hogy ruháink közül 
csak a legszükségesebbeket válogas­
suk ki és vigyük magunkkal. Ennél­
fogva mindenekelőtt egy utiruhéra 
van szükségünk. A szezon már ed­
dig is egész sereg rendkívüli ízléses 
és praktikus kosztümöt produkelt. A 
kosztümök világából kezd eltűnni a 
nem túlságosan praktikus sötétkék 
cheviotszövet. Ehelyett a saját maga 
szövetéből díszített angol kosztümök 
és lodenszövetek vették át az ural­
mat. A ím odern Iodenruha decens 
mintáivalé s különleges finom szabás 
modorával lett kedveltté. Többé már 
nem esetlenül bő szabású zöld, vagy 
legjobb esetben barna színű zsákok 
a lodenruhák. Nagyon csinos loden- 
ruha az olyan kosztüm, amely egy 
sima szoknyából és egy kabátkából 
éli. A szoknyának mindkét oldalán 
kiugró redőzet van, amelynek az a 
célja, hogy a járásban, a nagyobb 
lépéseknél ne akadályozza viselőjét. 
A mellényke félhosszu és zsebekkel 
van ellátva. Mindezekhez még egy­
szerű mintájára szabott vadászkalap 
tartozik. Ennek természetesen lehető­
leg egyezni kell a ruha anyagával, 
vagy színével. A kalap különben 
plüsből is lehet szabva. Legjobbak 
az erős, szolid fűzős cipők, amelyek 
nem kapcsokra, csak lyukakra járnak 
Ez által ugyanis azt érjük el, hogy 
szoknya alját nem tépdesi fel a sok 
kiálló kapocs. A keztyükről sem sza­
bad megfeledkeznünk, mert ezeknek 
a viselése által megvédjék a kezün­
ket minden piszoktól és az azzal 
járó minden kellemetlenségtől.

Nagyon ajánlatosak a kétféle szö­
vetből komponált utcai ruhák is. 
így például: sötétkék kabát fehér 
batiszt Robespierre-gallérra! és ké­
zelőkkel, kockás szoknyához. A szok­
nya egészen sima, vagy modern plisz- 
székkel ellátott. A kék kabátkához 
selyemszoknya is jól illik, de az ösz- 
szeállitást meg lehet fordítani: tehát 
selyemkabátkához igen csinos a szö­
vetszoknya is. Ez már azért is 
előnyösebb, mert régebbi selyemkö­
penyeinket és szövetszoknyáinkat 
gazdaságosan használhatjuk fel. A ré­
gebbi dolgainkat tehát valósággal fel­
újíthatjuk, anélkül, hogy költségekbe 
vernénk magunkat. Praktikus ujdon 
ság utazások alkalmára a sima, fehér 
blúz, színes szoknyával. Nem utiru- 
hának, de fürdői tartózkodásra szinte 
nélkülözhetetlen a voile-ruha. Az 
ilyen ruha egyszerű, elegáns és olyan 
legyen, hogy különböző alkalmakkor 
is viselhessük. Mindenekelőtt olyan­
nak kell lenni, hogy sportruhának 
használhsasuk, hogy részt vehes­
sünk benne tennisznél, csónakázás- 
nál. Ennélfogva tehát kényelmes for­
mát kell választani. A ruha blúz­
ból és szoknyából áll és kiszabható 
minden különösebb ravaszságok nél­
kül a házivarrónővel is. A ruha a 
nyaknál kivágással birés matnózgal 
lér kává) van ellátva. Halvány höl 
gyeknél színes pongisból helyettesít­
hető a fehér gallér. De az egészsé­
ges arcszinűl nőknek a fehér gallér a 
legajánlafosabb. Az ujjak félhosszuak 
és mancsettában végződnek. De a 
toalett csinosságának nem ártunk az­
zal sem, ha egészen rövid ujjat al­
kalmazunk minden különösebb vég­
ződés nélkül. A derék gallérja egy 
matrózgombban fut össze, a gbmb le­
het színes selyemből is. Színes, — 
vagy teher öv egyformán alkalmaz­
ható. Természetes, ha már színes

dolgokat aplikálunk a ruhára, az 
övnek .gallérnak, matrózgombnak és 
ha rövid ujjakat alkrtmazunk, az uj­
jak szegélyének ugyanabból a pon- 
gisböl kell készülni. A szoknya 
plisszirozott és egy ilyen ruhahoz föl­
tétlenül szükséges nyolc méter voile. 
A ruha mégis nagyon oltsó. Nyolc 
méter voile, méterét 2 koronával szá­
mítva, körülbelül 16 korona, egy fél 
méter pongis körülbelül 3 korona, 
a kis kellékek 3 koronát tesznek ttfi 
Számítva még a varrónő segédkezé- 
sét, az egész ruha 31 koronába ke­
rül tjf

A kalapdivat talán sohasem volt 
olyan változatos, mint ebben az év 
ben. Divatosak a toliakkal és virá­
gokkal díszített kalapok. Uralkodó di­
vattá nem monopolizáltak egy formát 
sem és tulajdonképpen úgy áll a do 
log, hogy mindenk iolyat hord, ami­
lyet akar.

IRODALOM.

Ä Nyugat Hpiotus, Ady Endre és 
Fenyő Miksa szerkesztésében megje­
lenő szépirodalmi folyóirat 1912. évi 
julius hó 16-iki 14-ik száma ,a kö­
vetkező igen érdekes tartalommal je­
lent meg: Ambrus Zoltán < IMozi 
Bandi kalandjai (Elbeszélés). TóthlAr- 
(pád: Versek. Fényes Adolf rajza. — 
Radó Sámuel: Politikai frázisok lés 
jelszavak. Gordius László: Párbaj (No 
vella). Nagy Zoltán: Virgilia (Vers) 
Kertész István: A mező szeme (Egu 
felvonásos vígjáték). Ady , Endre: 
Margita Párisba jött (Vers). Ignotus: 
Beszélgetés Andrássy Gyula gróffal. 
Halász Imre: Korona járadék 87.50. 
Kéri Pál: Külpolitikai horoskóp.Pász­
tor Árpád: A football lelke. Szabó 
Dezső: F. T. Marinetti Le Futur- 
isme. Laczkó Géza: A magyar iro­
dalom külföldön. Disputa: Riedl Fri­
gyes, Szász Zoltán. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal IX., Lónyay-utca 18. •— 
Előfizetési ára: egy évre 24 korona, 
félévre 12 K, egyes szám ára 1 K 
20 fill. c

Cipő valódi*»

giitnmisarokkai

u
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Tolsztoj hátrahagyott müveiből. Az
Atheneum-Könyvtár legújabb köteté­
nek nagyobbik felét Tolsztoj (hátra­
hagyott müveinek egyik legtökélete­
sebbje : Hadzsi Murát foglalja -el. Még 
azokat is megfogja lepni, kik isme­
rik Karenin Annát éte a Háború és 
Békét. Mert eddig úgy moldta min­
denki, hogy nincs Tolsztoj munkái 
között olyan, mely ezSfcl a 'két remek­
műéi esrenyezhetik. Nos, Hadzsi M!u 
rát megállja mellettük á fcalyéfiUg^ 
a cselekmény érdekfeszitö volta, 
mint a j'ellemrajz és pszichológiai mély 
ség tekintetében. A regény meséje 
Hadzsi Murát, a Kaukázus egyik 
legnagyobb hősének alak,a köré 
fűződik. Az volt a tragikuma, hogy 
összeütközésbe került Samil Imám 
mai, a kaukázuti (törzsek másik nagy 
vezéralakájval. Hadzsi Murát az oro 
szók segítségével vélte legyőzni, die 
minthogy a cár emberei nem bíz­
tak benne, hü (embereivel Szökni pró. 
bált, hogy megmentse Samil hátai- 
mába került családját. De tpróbálko. 
zása nem sikerült. Az oroszok elke 
seredett küzdelem után megölték. Ez 
dióhéjba szorítva a gyönyörű re 
gény cselekménye, de ilyen 'formában 
persze f ogalmat sem ád az eseények 
változatosságáról és a beléje szőtt 
epizódok érdekfeszitö voltáról. A kau 
kázusi népeknek, erkölcsöknek, az 
orosz katonai életnek megszólalásig 
hü képe alakul ki előttünk. Egyszerű 
szimpialelkü közlegények mellett ott 
találjuk az előkelő gavallér-generá 
list, ki Tifliszbent !js y Szentpétervári 
pzalonok életét folytatja, az eladóso­
dott világfit, ki a híegyek közt, ke­
gyetlen harcok tüzében akar meg. 
szabadulni szenvedélyeitől. Amellett, 
hoyg Tolsztoj maga is fésztvetb 
kaukázusi harcban, mindent össze­
gyűjtött, ami az akkori eseményekre 
és a cselekmény színhelyére vonatko­
zott. Úgy, hogy Hadzsi Muráiban a 
legfinomabb irói mvüészet 9 legmé­
lyebb történeti tudással jegyesül. 
Minthogy a kötet másik nagy elbe­
szélése: Az ördög, szintén elsőrangú 
alkotás, az Atheneum-Könyvtár me­
gint szolgálatot tett a miagyar iroda- 
lqmnak. Minden idők egyik tegna 
gy óbb írójának két ismeretlen remeké­
vel ismertette meg olvasó 'közönsé­
günket. Barta Irén fordítása kifogás­
talan. Stílusa szabatos és f színes. 
A kötet mvészüi fedőlapját Basch. Ar- 
p«ád finom illusztrációja díszíti. Az 
előkelő kiállítású és kötésű könyv 
ára 1 korona 90 fillér.

A szerkesztésért felelős Voitfa György.

- Jóirásu leány kiadó 
hivatalunkba felvétetik. Köny 
velősben jártas előnyben ré­
siéiül.

X
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Eyógyszerép!io mohul
6-8 gymn. osztályt végzett ta­
nulót kedvező teltételek mellett 
e ÍOgad B e re ez k Péter 
gyógyszerész Hódmezővásárhe­
lyen.

Elektrotechnikai szakiskola.
Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére labora­

tóriumokkal és tanulmányi helyekkel ellátott techni­
kai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utcza*
Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gya­

korlatilag
Elektrotechnikusok 
(Üzemvezetők stb*)

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik.
Felvétetnek 14-24 éves tanulók kik valamely közép, polgári 

avagy ipariskolát végeztek.
Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mindna- 
gyobb téit hódit meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja 
gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtett számára.

Jelentkezés naponta.
Kívánatra ertesitest es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.
---------------------- ■ ■mir... —

telefon
0

BSLÜTONFUREOBiF"
1 helyben.

Fürdőidény májas 26-tól szept. hó végéig.
Javallatok 1 Szívbetegségek, érelmeszesedés, vérszegénység, 
görvélykór, csuz, köszvény, a légzőszervek hurutos bántalmai, 
gyomor- és bélhurut, idült obstipáció- máj- és lepbántatmak, 

női bajok és idegbántalmáfc.
Gyógyeazközök 1 Természetes, szénsavas fürdők. Sós-, 
fenyő-, tó-, nap- és légfürdők. Ivókúra, savó- és szőlőgyógymód. 
Gyógytorna és orvosi masszázás. — Szórakozásról gondoskodva 
van. Gyógyterem, olvasótermek, sétacSárnok, árnyékos sétányok 
lombos park, fenyvesliget, térzene, naponkint sziniélőhdások, he- 
tenkint táncmulatság, sétacsolnakázás, kirándulások, lawn-tennisz. 
VASÚTI ÁLLOMÁSOK : A BALATONMELLÉKI VASÚTON : 
BALATONFÜRED, a ÖÉLI VASÚTON : SIÓFOK, hajón BALA- 
TONFÜREDRE. Vasúti szézonjegyek 33 és fél százalék kedvez­
ménnyé! menettérti jegyek. LAKÁSMEGRENDELÉSEK előleg be­
küldése mellett Lingl Valérián fürdőigazgazgatóhoz intézendők.
A balatonfüredi due lithiumoa ásványul*
mely mint étrendi viz igen kedvelt, szétküldése a ftlrdőigazgató-

ság által történik. Prospektust kívánatra díjmentesen kaid
a fardöiaazgatOaéB'

>
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Mindenütt kapható.
Vezérképviselő: HiPDUIin Hindi Bien, VII.

Előkelő
minden ágazatot mivelő 

nagy

biztosító intézet
egyik vidéki főügynökségének 
vezetésére alkalmas biztosítási 
tisztviselőt keres. Olyan erők, 
akik a biztosítás minden ágaza­
tában jártassággal bírnak, szer­
vezésben és üzletszerzésben 
nagy gyakorlattal rendelkeznek 
az irodai munkálatokat végezni 
tudják, küldjék be ajánlataikat 
a referencziák megjelölésével 

Szorgalmas és megbízható“ 
jelige alatt Eckstein Bernét 
htráetijébe, Budapest VII. Erzsé­
bet körnt 37

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

6Y0M0HCSEPPEK
e9V üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Mihalovitg Jenő
gyógyszertárában

Ä& ^ 1» a- az ^ mm.

UáHSFflLffi!
II klimatikus gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Fürdőidény május 1 

Szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők - 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termekwInha 
latorism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gégc-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migräne, histéria, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély-, buja- 
kór, delirium írem. potat. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál

Hársfáivá, Beregmegye.

a fürdöigazgatóság.

. HIDVÉGER ANTAL /. Foglalkozik
bank és váltó üzlete 3Z ÖSSZCS

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. ez. . ... .... .
_________telefon 416. ,zám. bankügyletekkel

16—180 »A- 
, X érte* :1

leooáoeObb te
I btstoefv I

fák. 0 
•ág MerönM 
I—a t»t. ÁK*n- 
dáw áwWKi I 
tom11 — Pkw-1 
0*y«ri toitigy» j 
Nrt otrikfl) I íyjj J ezer6k$«itó»IS*k j

__  ez«i oájsUiMoteoi |
ís Artt-pok dtfmetttesen.

ÖacHrich és Társa
®tótitér*a»ág motorgyári fióktelepe

ftu*lap©8t, VI, Váci-kBrut 59/00

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-aI a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áronajánlom a n. é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok.......................—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 ,
Fiú és leány szalmakalapok,,-—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— 'n 
Férfi nadrágtartók . . *>0
Kész pongyvlák minden

kivitelben .... 4 30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „
Selyem sálak minden elfogadható 

árért
Tisztelettel Löwfintieira Albert

Ne fogadjunk el

Má-a-ást! ! 

csak Óriás

FEDŐK
Cipőcr$ri)-et?

Mert

szép fényi
I Mert Elegáns tőle a lábbeli
I
I Mert puhán 

tartja
Mert Nem rongálja 

Me« Vízhatlanná teszi

a bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és
Mert egy

Óriás Pedált
cipőáréin, mely 4-szer annyit tartalmaz,

mintcgy 30 fillér-ér.más doboz

ebben a drága vi- _ 
íágban az egyedüli O
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a vaiaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

í Apró hirdetést Apró hirdetés előre 
I fizetendő.Vidékrőlapró
, hirdetés dija levélje- 
; gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, ásztaiteritő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

a kiadóhivatal továbbit.

j FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horoviiz Zsigmond 

! papíráru üzletében, Piac—Csapó- 
! utca sarkán.

CSINOSAN bútorozott különbejáratu í 
utcai szoba villanyvilágítással ki- j 
adó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8; 
fillérjével kapható Biró Párnak 
mikepércsi országul mellett erő 
kertgazdaságban.

KIADÓ C:apó-utca 93. számú ház ! 
egész udvarral, 33 méter utcai j 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

Ipariskolát végzett építési rajzoló
augusztus hó 1 -re Belépésre alkal­
mazást keres. Címe: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Pai agvár-u.26.

Azonnal) belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 

í biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 
[| keíekötő mester, Zilah, Szilágy- 

1 megye.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú S einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
nevembe. 1-től kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére._______________ ___

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 2T.______________

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-ulca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

^Csapó-u. 6. Telefon IS

MOLL-FELE 
S e i d I i t z-P o p.Í
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 6 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-léié SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

I

F E LEMOLL

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é6 

a Moll-félc sósborszesz 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg­
hűlés egyéb következményei­

nél legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
HoU-félB ggermel^-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappaa, a bőr gyökeres gondozásért 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegygyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta poéta-utánvét meiiett 
teljesítetnek. A raktárakban tssék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni,

Ludeser János
női, pipere csipke 1 
és rondára liléié 
(Városkán épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

GSÁSZÁRFÜROŐ

MOLLS

BUDAPESTEN.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 

mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizfi 
gyógyfű lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein :s iszapfürdők, iszat.borogatások, uszo­
dák, ki' ön hölgyek és ura- részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- és 
villamc vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered­
ménnyé haszrá tnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jntányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

A ácsálSS
Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötök
pnematikus gummi 

pelottával. Haskötők 
hölgy ék és urak ré­
szére minden aitesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi görcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és mükezeket ampu­
táltak részére, test- 
egyenesitő-, járó- és 
támgépeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer­
dén nőitek részére, — 

valamint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
vei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett
ÍZŰI ÜTI I **:. *s kir' szabed. sérv- 
IXLwJL^L# 11 I. kötők és testegyenesilő

" B*pek gyára.
BUDAPEST, IV., Koronaherceg-ntca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott 
kepes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13—76.

« s /

„W
im &
Hot
w,,X« *s

n Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 
v ajándékozta.

Dr. Óéikor sütőpora á 2. í. élesztő 
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
Dr. Oetker vanilincukra á 12 f. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

csövet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek felel meg. 

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyeS.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Thurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, sz^P 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektngsal szolgál a fttrdéigazgaósóg. _
Ntbn>a«ott,T Horovits Zsigsnond fltbrwr«*. Darebov-ofcta T. Typograph »edőfidpen s«dve.


